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Ка лі б вы ка рыс тоў ваць іх у му зей ных экс па зі-

цы ях, ка лі б ра біць іх част кай за пі саў аў ды я гі-

да — эфект, ду маю, быў бы вель мі моц ны...

Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ:

— Як, да рэ чы і за чы та ныя ўрыў кі з кні гі 

«Го во рят погибшие герои. Предс мерт ные 

письма бор цов с фашизмом», якая бы ла 

вы да дзе на яшчэ ў ча сы СССР і вы тры ма ла 

дзе вяць пе ра вы дан няў. Не па він ны па кі нуць 

раў на душ ны мі сён няш ніх 17—19-га до вых 

сло вы іх ра вес ні цы са Слуц ка, якая за гі ну-

ла ў на цысц кіх за сцен ках: «Бо ря, нас ночью 

убьют; по га ные чув ству ют, что им ско ро ко-

нец. Я им в лицо ска за ла, что на ша возь мет. 

Бо ря, ты ме ня прости, что я те бя огорчила. 

Зна ешь, не всег да так говоришь и де ла-

ешь, как хо чет ся, а я те бя так люб лю, так 

люб лю, что не умею ска зать. Бо ря, я сей час 

прижалась к те бе, и ничего мне не страш но, 

пусть ве дут. Вче ра, ког да очень били, я про 

се бя по вто ря ла: «Бо рень ка», а им ничего 

не ска за ла — не хо чу, что бы они слышали 

твое имя. Бо рень ка, ты прощай, спасибо 

те бе за все».

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ:

— Мне па да ец ца ня пра віль ным, што на-

вед ван не зна ка вых мес цаў, пры све ча ных 

Вя лі кай Ай чын най вай не, не з'яў ля ец ца ў 

шко лах аба вяз ко вым. Ка лі пус цім гэ та на 

са ма цёк, ка лі на шы дзе ці не ўба чаць Ха тынь 

ці Брэсц кую крэ пасць пад час школь най экс-

кур сіі, яны зной дуць ін фар ма цыю пра іх у 

ін тэр нэ це. Але ў якой па да чы — вось у чым 

пы тан не... У гэ тым кан тэкс це ідэя му зея гіс-

то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны з са цы яль-

ны мі сет ка мі са праў ды ці ка вая і су час ная. 

Мне зда ец ца, не менш ува гі пры цяг ну лі б 

вы ста вы з му зей ных экс па на таў у роз ных 

рэ гі ё нах кра і ны...

Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ:

— А яшчэ вар та бы ло б на дзяр жаў ным 

уз роў ні аб' явіць 22 са ка ві ка, дзень Ха тын-

скай тра ге дыі, Днём на цы я наль най па мя ці і 

смут ку. У бе ла ру саў, якія ў той вай не стра ці лі 

кож на га трэ ця га, па ві нен быць та кі дзень. 

Каб кож ны, хто жы ве на гэ тай зям лі сён ня, 

ус пом ніў і за ду маў ся...

«ЗВЯЗ ДА»:

— На па чат ку 90-х асоб ныя руп ліў цы 

спра ба ва лі куль ты ва ваць дум ку аб тым, 

што жы ха ры Ха ты ні і ін шых спа ле ных вё-

сак ста лі ах вя ра мі не фа шысц кай ня люд-

скай ідэа ло гіі, а ма сіў на га пар ты зан ска га 

ру ху, у ад каз на які і пра во дзі лі ся кар ныя 

апе ра цыі. Маў ляў, ся дзе лі б ці ха, бы лі б 

мір ныя жы ха ры жы выя. Та ды гэ тыя мер-

ка ван ні вель мі хут ка сціх лі, у тым лі ку дзя-

ку ю чы свед кам. Але сён ня, ка лі на ва чах 

пе ра піс ва ец ца гіс то рыя, па доб ныя «мер-

ка ван ні» па чы на юць гу чаць зноў.

Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ:

— Гэ та быў за га дзя рас пра ца ва ны, аб ду-

ма ны і мэ та на кі ра ва ны план ге на цы ду, ра ба-

ван ня на цы я наль на га ба гац ця кра і ны, лік ві-

да цыі дзяр жаў на га ла ду. Та кіх зла чын стваў, 

якія чы ні лі аку пан ты, па сва ёй жорст кас ці, 

бес ча ла веч нас ці і ма са вас ці не ве да ла гіс то-

рыя. Вось фак ты пер шых дзён аку па цыі, ка лі 

аб пар ты зан скім ру ху га ва рыць яшчэ не да-

во дзі ла ся. У лі пе ні 1941 го да па лі цэй скі полк 

«Цэнтр» ар га ні за ваў кар ную ак цыю ў Бе ла-

веж скай пу шчы і пры лег лых да яе ра ё нах, 

у хо дзе якой спа ле на 34 на се ле ныя пунк ты. 

Пад час пра вя дзен ня апе ра цыі «Пры пяц кія 

ба ло ты» ў лі пе ні—жніў ні 1941 го да спа ле-

ны на ступ ныя вёс кі: Ха ты ні чы Ган ца віц ка га 

ра ё на (зні шча ны 73 ча ла ве кі); За пя соч ча 

(300 ча ла век), Па гост (69 ча ла век), Рыд ча 

(26 ча ла век), Ста ра жоў цы (30 ча ла век), Чэр-

ні чы (40 ча ла век) Ту раў ска га ра ё на; Вя лі-

кая Гаць (123 ча ла ве кі), Свя тая Во ля (436 

ча ла век) Ко саў ска га ра ё на; Асташ ка ві чы 

(120 ча ла век), Сла вень (72 ча ла ве кі) Па рыц-

ка га ра ё на; Бор кі, Вы бро ды, Глу шэц, За лес-

се, Клет нае, Ра дзецк (13 ча ла век), Ча дзель 

(38 ча ла век), Хід ры Пру жан ска га ра ё на...

«ЗВЯЗ ДА»:

— А ці ве да юць пра гэ ту страш ную 

праў ду як мі ні мум тыя, хто на вед вае Ха-

тынь?

Ар тур ЗЕЛЬ СКІ:

— Наш ме ма ры ял ад чы не ны для ўсіх у лю-

бы час су так, у яго не пра да юц ца ўва ход ныя 

квіт кі. Пры чым боль шасць на вед валь ні каў 

тыя, хто пры яз джае са ма стой на. Ма ла хто 

з іх за маў ляе эк скур сіі — яны пры яз джа юць 

ме на ві та па гля дзець. Яны атрым лі ва юць 

эмо цыі — гэ та не су мнен на, Ха тынь уз дзей-

ні чае на кож на га, але не ўсе атрым лі ва юць 

ін фар ма цыю... Ха ты ні сён ня вель мі не ха пае 

му зей на га па мяш кан ня, дзе мож на бы ло б 

ура жан ні ад ме ма ры я ла ўзмац ніць ве да мі 

аб ге на цы дзе, які пра во дзі лі на цыс ты на на-

шай зям лі...

Гру пы, у тым лі ку і за меж ных ту рыс таў, 

ня рэд ка пры яз джа юць са сва і мі за моў ле ны-

мі эк скур са во да мі, і мы не мо жам кож ны раз 

ад са чыць, што тыя эк скур са во ды пра ха тын-

скую тра ге дыю ім га во раць, у якім клю чы па-

да юць... Мы спра ба ва лі паў плы ваць на сі ту а-

цыю, да ва лі тэкст эк скур сіі ў На цы я наль нае 

агенц тва па ту рыз ме, якое і ку ры руе эк скур-

са во даў, але, на коль кі яны, на ват здаў шы 

«за лік», пад час эк скур сій пры трым лі ва юц ца 

на ша га тэкс ту, ад са чыць досыць складана.

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ:

— Мы ўсве дам ля ем, што гэ та са праў ды 

праб ле ма. І ра зам з Мі ніс тэр ствам спор-

ту і ту рыз му на блі жэй шы час за пла на ва лі 

се мі нар эк скур са во даў, якія пра цу юць на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі ме на ві та з фак ту рай 

па Вя лі кай Ай чын най вай не. Бу дзем рас-

каз ваць ім, як пра ца ваць, каб па збег нуць 

у сва іх эк скур сій ных апо ве дах ска жэн ня 

і фаль сі фі ка цыі.

Аляк сей ЛІТ ВІН:

— Уво гу ле не па шко дзі ла б пра фе сій ным 

гіс то ры кам азна ё міц ца з тэкс та мі эк скур сій, 

якія сён ня пра вод зяц ца. Маг чы ма, трэ ба за-

ду мац ца пра тое, каб на эк скур сію, асаб лі ва 

па тэ ме Вя лі кай Ай чын най, вы да ва ла ся ад-

па вед ная лі цэн зія, і толь кі та ды ча ла век меў 

бы пра ва яе пра во дзіць...

Ар тур ЗЕЛЬ СКІ:

— А так ча сам у Ха ты ні да во дзіц ца чуць, 

як вёс ку спа лі лі ўкра ін цы.

Аляк сей ЛІТ ВІН:

— Хоць ва ўсіх да ку мен тах Ха тынь спа-

ліў 118-ы шуц ман шафт-ба таль ён СС. Трэ ба 

ра зу мець, што гэ та бы ло ме на ві та ня мец кае 

фар мі ра ван не, а лю дзі якіх на цы я наль нас-

цяў у іх слу жы лі, гэ та ўжо не так важ на, бо 

здрад ні кі і ка ла ба ран ты ёсць у кож най вай не. 

Уво гу ле вось так упо тай ідзе на цкоў ван не: 

маў ляў, пад эгі дай СС дзей ні ча лі ўкра ін цы, 

рус кія, бе ла ру сы, па ля кі — хто за ўгод на, 

толь кі не нем цы, якія ні бы та аб са лют на ні 

пры чым. Не здар ма па ля кі ця пер зма га юц-

ца за праў ду аб Асвен цы ме, які ўжо ў Еў-

ро пе аб вя шча юць поль скім канц ла ге рам... 

Тым са мым, сён ня ўва га ак цэн ту ец ца не на 

«хва ро бе» — сут нас ці ча ла ве ка не на віс най 

на цысц кай па лі ты кі і яе вы ка наў цах — нем-

цах, а на роз ных іх па ма га тых, здрад ні ках, 

якія су пра цоў ні ча лі з аку пан та мі. Пры та кім 

па ды хо дзе асноў ныя ві ноў ні кі тра ге дыі за ста-

юц ца як бы збо ку, што зу сім не ад па вя дае 

гіс та рыч най праў дзе.

Ар тур ЗЕЛЬ СКІ:

— Гэ та так скла ла ся апош нім ча сам: ка лі 

мы га во рым пра ах вяр, мы па кі да ем па-за 

ўва гай ка таў. А трэ ба ка заць і пра іх. Бо ва я-

ваў і чы ніў звер ствы на гэ тай зям лі не ней кі 

ўмоў ны фю рэр, а кан крэт ныя лю дзі — мік ра-

гіт ле ры. Ча му яны за ста лі ся па-за па ка ран-

нем ці па нес лі мі ні маль нае па ка ран не?

Вось тут га ва ры лі аб тым, як па ля кі ўзя-

лі ся ахоў ваць на цы я наль ную па мяць. Ці 

ўспом нім той жа Яд ва-Шэм у Із ра і лі, аб якім 

ве дае ўвесь свет. Мы ж за ста ём ся не як уба-

ку, і свой боль тры ма ем у са бе. Сён ня чэ хі 

га во раць уся му све ту пра тра ге дыю Лі ды-

цы. Ні коль кі не ха чу па мен шыць маш таб 

той тра ге дыі, але ж там рас стра ля лі толь кі 

муж чын, а жан чы нам і дзе цям да лі пэў ны 

шанц вы жыць. У ха тын скіх дзя цей, у дзя цей 

со цень бе ла рус кіх спа ле ных вё сак та ко га 

шан цу не бы ло. Але хто ў све це аб гэ тым 

ве дае сён ня? Хто за хо ча пра гэ та ве даць, 

ка лі мы аб гэ тым бу дзем сціп ла маў чаць? 

Гэ та той вя лі кі вель мі кра са моў ны ма тэ ры-

ял, на якім мы па він ны вы хоў ваць не толь-

кі сваё гра мад ства, мы ма ем пра ва на ім 

вы хоў ваць між на род ную су поль насць. Усе 

па мя та юць факт, ка лі канц лер Гер ма ніі Ві лі 

Брант у 1970 го дзе ў Вар ша ве стаў на ка ле-

ні пе рад пом ні кам паў стан ню ў Вар шаў скім 

ге та, — гэ та лі чыц ца ак там па ка ян ня. А хто 

з ня мец кіх лі да раў стаў на ка ле ні ў Ха ты ні? 

Хто ўво гу ле з ня мец кіх лі да раў за амаль 

пяць дзя сят га доў іс на ван ня ме ма ры я ла ў 

ім па бы ваў? Хто па пра сіў пра ба чэн ня, хто 

па ка яў ся пе рад на шым на ро дам?

Іры на ВА РАН КО ВА:

— Не каль кі дзе ся ці год дзяў на зад мы на-

зі ра лі, як у му зеі гіс то рыі вай ны не ка то рыя 

гру пы з Гер ма ніі, акра мя карт, ні чо га не ці-

ка ві ла. Ака за ла ся, гэ та тыя, хто ва я ва лі на 

ба ку фа шыс таў, пры яз джа лі па гля дзець на 

«мес цы ба я вой сла вы»...

«ЗВЯЗ ДА»:

— Усё ж якая сён ня най перш мі сія бе ла-

ру саў у за ха ван ні па мя ці і праў ды пра вай-

ну і яе ах вяр: кла па ціц ца аб тым, каб пра 

гэ та пом ніў і ве даў увесь свет, ці ду маць 

больш пра тое, каб ва ўлас ным гра мад-

стве, у га ло вах і ду шах улас ных на шчад-

каў гэ та па мяць і праў да не ска зі лі ся?

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ:

— Усё гэ та, не су мнен на, уза е ма звя за на, 

але я глы бо ка пе ра ка на ны, што пры яры тэт 

трэ ба ад да ваць пра цы з ма ла дым па ка лен-

нем тут, у Бе ла ру сі. Мы, не су мнен на, па він ны 

нес ці праў ду пра жа хі той вай ны на між на род-

най арэ не, але, ка лі мы ўпус цім вы ха ваў чы 

мо мант тут, ужо праз не каль кі дзе ся ці год дзяў 

гэ ту спра ву ні хто не пра цяг не. Гэ та па він на 

стаць пры яры тэ там для дзяр жаў най сіс тэ мы 

аду ка цыі — каб на пра ця гу ву чо бы кож ны 

наш школь нік аба вяз ко ва на ве даў зна ка выя 

мес цы, звя за ныя з той вай ной — і з ге ра-

із мам, і з тра ге ды яй — Ха тынь, Брэсц кую 

крэ пасць, му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Акра мя та го, пра ца ваць з мо лад дзю 

не аб ход на і на мяс цо вым ма тэ ры я ле — гэ та 

ўжо ад каз насць на стаў ні каў і края знаў цаў.

Ар тур ЗЕЛЬ СКІ:

— Ка неш не, перш за ўсё трэ ба пра ца-

ваць тут, у Бе ла ру сі. У свой час у шко лах 

быў асоб ны пад руч нік «Гіс то рыя Вя лі кай Ай-

чын най вай ны». Ця пер яго ня ма, больш за 

тое — мы ўжо за мест «Вя лі кая Ай чын ная» 

па ча лі ка заць «Дру гая су свет ная». Але ж 

яна, гэ та вай на, у на шай Ай чы не, больш 

чым дзе па кі ну ла свае страш ныя сля ды... 

Га доў пяць на зад па прось бе із ра іль ска га 

бо ку мы рых та ва лі ін фар ма цыю аб Ха ты ні 

для пад руч ні ка, які там вы да ваў ся. Пас ля 

нам яго да сла лі. Вя ліз ная тоў стая кні га, пры-

све ча ная тра ге дыі яў рэй ска га на ро да ў той 

вай не. І — асоб ная ста рон ка, пры све ча ная 

бе ла рус кай вёс цы Ха тынь. У на шым жа пад-

руч ні ку гіс то рыі для 10 кла са аб ха тын скай 

тра ге дыі — уся го адзін аб зац. А вар та бы ло б 

зра біць у шко лах асоб ны курс, пад час яко га 

га ва ры лі б не толь кі пра пе ра мо гі і подз ві гі з 

дэ ман стра цы яй парт рэ таў ге ро яў. Гэ та так са-

ма вель мі важ на, але гэ та га ма ла. Ча му мы 

ба ім ся стар ша клас ні кам, сту дэн там па ка заць 

жах лі выя фо та здым кі, якія ра бі лі ся або са мі-

мі аку пан та мі, што лю бі лі па зі ра ваць на фо не 

сва іх ах вяр, або ад ра зу пас ля вы зва лен ня? 

А яны б ска за лі на шмат больш, чым ску пыя 

рад кі, што ёсць сён ня ў пад руч ні ках...

Іры на ВА РАН КО ВА:

— Сён ня вар та звяр нуць ува гу яшчэ вось 

на што. Мы ка жам пра тра ге дыю бе ла рус-

кіх вё сак, але ж бы ла і тра ге дыя бе ла рус кіх 

га ра доў, пра якую і сён ня ня шмат ве да ем. 

Мы ве да ем коль касць га ра доў, зні шча ных 

пад час вай ны, — 209, але не ве да ем і ўжо 

ні ко лі, пэў на, не да ве да ем ся, коль кі ў іх за-

гі ну ла жы ха роў, а ўжо тым больш іх ім ёнаў. 

У Мін ску, на прык лад, за фік са ва на ліч ба ка ля 

300 ты сяч. Але ж там бы лі і ва ен на па лон ныя, 

і бе жан цы з ін шых мес цаў. А коль кі за гі ну ла 

ка рэн ных мін чан? І так у кож ным го ра дзе... 

Хто сён ня ве дае, што на мін скіх мо гіл ках за-

ха ва лі ся ма гі лы ах вяр пер шых фа шысц кіх 

бам бар дзі ро вак? Мо жа, вар та бы ло б і ту ды 

сён ня ва дзіць эк скур сіі?

Аляк сей ЛІТ ВІН:

— Я мяр кую, што прый шоў час за няц ца 

пе ра вы дан нем ці хоць бы аб ліч боў кай кніг 

«Па мяць», і для гэ та га па трэб на ад па вед-

ная дзяр жаў ная пра гра ма. Бо дзе, як не ў 

іх, па даць, за фік са ваць ін фар ма цыю пра 

тыя ча ты ры ты ся чы спа ле ных вё сак, звест кі 

аб якіх з'я ві лі ся ўжо пас ля пад рых тоў кі да 

вы дан ня се рыі «Па мяць». Пра ца над но вай 

вер сі яй гэ тых кніг або над іх да паў нен нем у 

вір ту аль най пра сто ры да зво лі ла б ак ты ві-

за ваць дзей насць па за ха ван ні гіс та рыч най 

па мя ці на мес цах. Гэ та па він на стаць ад ным 

з пры яры тэ таў на шай дзяр жаў най па лі ты кі, 

бо мы ры зы ку ем без зва рот на стра ціць тыя 

свед чан ні, што ма ем.

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ:

— А што да ты чыц ца ўве ка ве чан ня тых 

ты сяч спа ле ных вё сак, то, зразумела, сён ня 

ўжо цяж ка да ве дац ца, дзе дак лад на зна хо-

дзі ла ся тая ці ін шая зні шча ная вёс ка, але ў 

кож ным ра ё не дак лад на вя до ма, якія вёс кі на 

яго тэ ры то рыі бы лі спа ле ныя і не ад ра дзі лі ся. 

Эле мен тар на па ста віць у рай цэнт ры пом нік 

з іх пе ра лі кам — і гэ та ўжо бу дзе знач най 

спра вай у за ха ван ні па мя ці аб іх.

Аляк сандр ЛІТ ВІН:

— Ка лі ў 70-я га ды рых та ва ла ся се рыя 

«Па мяць», мно гія да ва ен ныя кар ты, па якіх 

мож на бы ло ад са чыць па рэ гі ё нах, дзе і якія 

вёс кі да пры хо ду фа шыс таў бы лі за сак рэ-

ча ныя. Сён ня гэ тыя кар ты амаль у вольным 

до сту пе, пры нам сі для спе цы я ліс таў і яны 

мо гуць стаць доб рай да па мо гай у пад рых-

тоў цы аб ноў ле най вер сіі «Па мя ці».

Ар тур ЗЕЛЬ СКІ:

— І не трэ ба на ват ства раць ней кія но выя 

рэ сур сы. У кож на га ра ё на ёсць свой афі-

цый ны сайт. На ім мож на зра біць асоб ную 

ста рон ку, дзе бу дзе ад кры ва цца мяс цо вая 

кні га «Па мяць» з маг чы мас цю да даць ін-

фар ма цыю. Упэў не ны: лю дзі ад гук нуц ца. 

Але па він на быць ней кая ўста но ва, якая бу-

дзе цэнт ра лі за ва на, мэ та на кі ра ва на за гэ та 

ад каз ваць.

Ма рыя ГА РЭ ЛІ КА ВА:

— І звест кі з кніг «Па мяць» мож на бы-

ло б за гру зіць у наш ін фар ма цый ны тэр мі нал, 

у раз дзел «Спа ле ныя вёс кі», які сён ня вель мі 

за па тра ба ва ны ка рыс таль ні ка мі.

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ:

— Да рэ чы, як раз сё ле та вы дат ная на го да 

і для ак ты ві за цыі по шу ка вай пра цы на мес-

цах, і для вы ву чэн ня тра ге дый асоб на ўзя тых 

па се лі шчаў у роз ных ку точ ках Бе ла ру сі, і для 

раз горт ван ня пра цы па пад рых тоў цы аб ноў-

ле най дру ка ва най або абліч ба ва най вер сіі 

кніг «Па мяць» па кож ным ра ё не кра і ны — Год 

ма лой ра дзі мы. Бо ме на ві та па няц це «ма лая 

ра дзі ма» — гэ та най перш ве дан не гіс то рыі 

мес ца, дзе на ра дзіў ся, і лё саў лю дзей, якія 

жы лі і па мі ра лі тут.

Круг лы стол пра вя ла 

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

ЗВО НЯЦЬ СЁН НЯ?

 Да рэ чы
У за ха ван ні па мя ці пра спа ле ныя вёс-

кі «Звяз да» ска за ла сваё важ кае сло-
ва — на ста рон ках га зе ты пра во дзіў-
ся пуб лі цыс тыч на-до след ны пра ект 
«На шчад кі вог нен ных вё сак». Гэ ты пра-
ект стаў свое асаб лі вым пра ця гам кні гі 
«Я з вог нен най вёс кі...» Але ся Ада мо ві-
ча, Ян кі Бры ля і Ула дзі мі ра Ка лес ні ка, 
вы да дзе най у 1975-м, дзе са бра ны і за-
фік са ва ны ўспа мі ны свед каў, якія цу дам 
за ста лі ся жы вы мі. Аў тар пра ек та Тац ця-
на Па да ляк па ста ві ла пе рад са бой за да-
чу ўжо ў ХХІ ста год дзі ад шу каць апош ніх 
свед каў на цысц кіх зла чын стваў. Ад гук-
ну ла ся больш як 70 свед каў (у час вай ны 
яны бы лі дзець мі і пад лет ка мі). Ак тыў ны 
ўдзел у пра ек це бра лі школь ні кі, сту дэн-
ты, на стаў ні кі, края знаў цы.

Вы ні кам пра ек та ста ла кні га да ку мен-
таль ных на ры саў «На шчад кі вог нен ных 
вё сак», якая па ба чы ла свет у Вы да вец кім 
до ме «Звяз да». Тац ця на Па да ляк, аў тар 
гэ тай і яшчэ ад ной кні гі — «Вай на — са-
мы страш ны грэх», атры ма ла спе цы яль-
ную прэ мію Прэ зі дэн та дзея чам куль ту ры 
і мас тац тва.

Іры на ВА РАН КО ВА. Ар тур ЗЕЛЬ СКІ. Ма рыя ГА РЭ ЛІ КА ВА.
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